

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 8-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig.

A falu jó egészsége

A falu egészségügye? Nagy és hangzatos jelző volt ez abban az időben, amikor a felelőtlen és felelőtlen választási ígéretek rendszere élte a maga tiszavirágéletű konjunktúra-politikáját. Sok szép szó, kevés jó tett: ez volt minden a amikor a népi demokrácia megkezdte a maga történelmi országépítést, egy előmozdított esztendőre kellett átvennie örökségül a múlt rendezetlenségét. Árva és mocsáros, tervszerű és korrupt népszer-vasztó és népszorozó rendszere helyébe nem lehetett három esztendő alatt paradicsomi varázsolni. A népi demokrácia nem is hirdette ezt, nem számolt bűbájos-vajjások csodafázisokat. A népi demokrácia egyetlen varázspálcája a munka. Az ésszerű, alaposan kitervezt, fegyelmezett és a leendő végrehajtó építő munka.

Az építő hároméves terv sokat tett egészségügyi téren. De még mindig rengeteg a pótolnivaló: keserű évtizedek, bűnös és szándékos, tervszerű és korrupt népszorozás és népszorozó rendszere helyébe nem lehetett három esztendő alatt paradicsomi varázsolni. A népi demokrácia nem is hirdette ezt, nem számolt bűbájos-vajjások csodafázisokat. A népi demokrácia egyetlen varázspálcája a munka. Az ésszerű, alaposan kitervezt, fegyelmezett és a leendő végrehajtó építő munka.

A vidék, a falu egészségügye — amely egészen közelről érinti a Független Kisgazdapárt tagjait, hisz minden ember léte elsősorban fizikai alapanyagától, az egészségtől van szó, a legelhanyagoltabb munkaszektörök egyike volt a múltban a így természetesen fokozottan illik ide Gerő pénzügyminiszter üzenete, nyitott megállapítása: „Tudjuk, hogy van még nálunk szegénység, tudjuk, hogy van még igazságtalanság.” De éppen, mert van erőnk és bátorságunk kimondani az igazat és szabványozni a való tényekkel, mindig lesz erőnk és bátorságunk megküzdeni a legnehezebb feladatokkal is.

A nép közegészségügye a tervmunka alapja épp úgy, mint ahogyan az egyes dolgozó ember egészsége az egyéni munkatejesítéssel és boldogulás feltétele. A kormány öt éves terve hatalmas, összefogó és életet, napot, tisztaságot, egyetlen szóval: egészséget hozó tervmunkát hoz az elmaradt vidék számára.

A betegellátás és egészségvédelem egységesítése a sűrűn lakott városokban fogja elsőnek éreztetni a vidék hatását. A vidék, a falvak népe, a tanyák lakói számára az egészségügy decentralizálása hozza meg a segítséget. A társadalombiztosítás eddig bizony sokszor még nehézkes apparátusán változtatni kell és a Kisgazdapárt egyik legfontosabb célja, hogy az egymilliórdos egészségügyi beruházásokból minél nagyobb mértékben részesüljön a vidék. Az öt éves terv megnyugtató kilátásokat nyújt a téren: kórház épül Orosháza, Dunaföldvár, Tiszafüred, Karcag, Mezőtúr, bővülnek a három vidéki klinikák. A rendelőintézetek épülnek Balgóberjénban, Mohács, Szombathelyen, Szolnokon, Gyulán. A min-

A magyar külügyminisztérium tiltakozó jegyzéke a jugoszláv kormányhoz

Budapest, máj. 6. A magyar külügyminisztérium a következő szöveggel tiltakozó jegyzéket nyújtotta át Jugoszlávia budapesti követtségének:

Április 22-vel kezdődött éjszaka a jugoszláv hatóságok száznál több ellenséges ügynököt lettek át illegálisan a magyar köztársaság területére. Előzetesük után megállapították, hogy az áttelepítettek magyar állampolgárok — volt eszterdörök, horvátok, szerbek és katonák, földes urak, cserénpérek, kovácsok és mindenféle szedett-vett reaktívok sörperek — akik illegálisan hagyták el Magyarországot és szöktek jugoszláv területre, mert szembe nem néztek a magyar nép demokratikus törekvéseivel, a magyar köztársaság törvényeivel ütköző bűncselekményeket követtek el a feltek a megérdemelt büntetésül. Ezeket az országából kiűzött személyeket a jugoszláv titkos rendőrség láborokban és börtönökben gyűjtötte össze és kóváta őket Magyaror-

ság politikai és gazdasági, katonai és rendőri intézményeire vonatkozó adatok megszerzésére. Megtiltja őket arról, hogy az említett adatok megszerzésén kívül politikai romboló tevékenységet is fejtsenek ki különös tekintettel a különböző népi szervezetekre. Mindent a állott ellenséges ügynökök egybehangzó jegyzéknyi vallomással bizonyították.

A magyar külügyminisztérium leszögezi, hogy a magyar köztársaság ellen irányuló provokatív és ellenséges cselekedetek sorozatában ez az eset példátlan és különösen súlyos, mert azt jelenti, hogy a jugoszláv kormány hatóságai szervezi az imperialisták és új háborúra uszítók módszereivel — től azon, hogy hírhetetlen helyzetet igyekeznek teremteni a magyar-jugoszláv határon — megtiltja a jugoszláv kormánytól, hogy a magyar népi demokráciának erejét és egységét.

A magyar külügyminisztérium

rendkívül súlyosbító körülménynek tartja azt, hogy a jugoszláv kormány jellemezte a jugoszláv hatóságok működését mindenkor a legnagyobb részletekig ismeri, sem a fent leírt és a magyar népi demokrácia ellen irányuló akció előkészítésének és végrehajtásának megakadályozására nem tesz semmit, sem pedig április 21 óta nem találta meg a módját annak, hogy a letett ügynökökkel szemben eljárjon és legkésőbb a két ország közötti normális viszony fenntartásának érdekében a magyar köztársaság kormányának ajánlkozását tejezeze ld.

A magyar külügyminisztérium kormánya nevében a leghatározottabban tiltakozást jelent be fenti esettel kapcsolatban, amelyért és amelynek következményekéért a felelősséget teljes egészében Jugoszlávia kormánya hárítja és kijelenti, hogy Jugoszlávia kormánya azonnal veszen véget Magyarország ellen irányuló cselekedeteinek.

Wallace: Itt a nagy alkalom, hogy ellentéteinket a Szovjetunióval békésen rendezzük

Washington. (AFP) Wallace a szenátus külügyi bizottságában megállapította, hogy az Eisenhower szerződés, amely nyitott megteretése az Egyesült Nemzetek alapokmányának 61. cikkét, mintegy 30 milliárd dollárt emészt fel. Felhívja a külügyminisztereket, hogy akadályozzák meg a szerződés tárgyalásán minden újabb amerikai lépést a külügyminiszterek négyes értekezletének összehívására. A négyhatalmi megegyezőségről szólva Wallace kijelentette: „Itt a mi nagy alkalomunk, hogy ellentéteinket a Szovjetunióval békésen rendezzük.”

A NÉGYHATALMI MEGÁLLAPODÁS A HÁBORUS ÜSZÍTŐK VERESÉGE

Berlin. A Neues Deutschland a négyhatalmi egyezményről foglalkozva ezt írja:

A most létrejött egyezmény a nyugati háborús uszítók veresége. Először csak arra, hogy milyen hangon írt hónapokon át a nyugati sajtó a berlini viaszályról és milyen reményekkel fűzött a „léghíd”-hoz. A léghíd azonban éppen úgy „halálra győzte magát”, mint annak idején Hitler vilámláborúja. A léghíd „csúsztejesítései” ugyanazt a szerepet játszották be, mint annak idején a német hadijelentésekben a hadifogoly számadatok. A nyugati hírlapok naponta azt mesélték, hogy a brit és amerikai

repülőgépek sokszor tolna élelmiszert és más közszükségleti cikkeket szállítottak számukra, a valóságban azonban éheztek és fáztak, estenként sötétben ültek és egyik üzem a másik után szűn-ette be a munkát. És mind e mögött a nyugati imperialisták és nyugatiakat cinkostársak mesterkedési hálózatok meg Németország ketté-

A Szovjetunió és a nyugati hatalmak megállapodásának visszhangja

A négyhatalmi tárgyalások közel megindulásának híre világszerte nagy örömet keltett. Az egyszerű emberek az eseményt mindenütt a Szovjetunió következetes béképolitikájának tulajdonították.

Amerikában a Daily Express newyorki tudósítója szerint a bizakodó hangulat annyira nagymértékű, hogy nyitott arról beszélnék, miszerint csak az őz elején ratifikálja majd a szerződés az Adami Egyezményt, ha ugyan egyáltalán ratifikálja. A Yorkshire Post newyorki jelentése szerint Amerikában lábra kapott a remény, hogy a megállapodás után a béke sem lehet többé nagyon távol. Clayton volt amerikai külügyminiszter szenátusi beszédében megállapította, hogy a hidegháborút a Szovjetunió nyerte meg.

Az angol lapok közül a Daily Telegraph reményét fejezi ki,

széles érdeklődésben. A népek békéért azonnal arra kényszerítette a nyugati imperialistákat, hogy a meggyezés útjára lépjenek. Most minden utól áll, hogy vajjon a nyugati hatalmakat a további tárgyalások során épp olyan őszinte és következetes béké-kereslet vezet-e, mint a Szovjetunió.

A Szovjetunió és a nyugati hatalmak megállapodásának visszhangja

hogy a négyhatalmi közlemény a háború utáni idők sajnálatos korszakát zárja le.

A News Chronicle megállapítja, hogy a feszültség létszámcsökkentés nélkül. A Daily Worker azt írja, hogy ez a megállapodás véget vet a háború felé sodródásnak. Remélhető, hogy a nyugati négyhatalmi közlemény fognak a meggyezéshez nemcsak a berlini kérdésben, hanem Németország demokráizálásának és egyesítésének kérdésében is. A meggyezésnek még akadályai vannak, mert egyesek Angliában és Amerikában kedvező eszméiket, a hányadik világháborút nem adták fel. De ha az összes angol békebarátok folytatják hadjárataikat, akkor a kormány kénytelen lesz olyan meggyezést kötni, amely az angol nép számára és annyira megérdemelt békét fogja biztosítani.

A francia lapok közül a Monde vezérlőké reménytel, hogy a nyugati négyhatalmi erőkiesleg igen rossz helyzetbe kerültek volna, ha visszautasítják a Szovjetunió javaslatát.

Az olasz lapok közül az Uman azt írja, hogy május 5-ét a világ a béképolitika és a Szovjetunió rendíthetetlen szilárdaság dlatásként könyveli el.

A japán lapok általában azon a véleményen vannak, hogy a newyorki meggyezésnek kedvező hatása Japánban is éreztető lesz.

Szakasits Arpádne elnökasszony nyitja meg a vöröskeresztes ápolónői tanfolyamot Debreczenben

A Magyar Vöröskereszt 3 hónapos önkéntes vöröskeresztes ápolónői tanfolyamot indít Debreczenben. A tanfolyamra már eddig számos jelentkezés történt és a tanfolyam magvsikerének ígérhető.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása szerdán délután 4 órakor lesz az MSZMTÉ nagyteremben. Az ünnepélyes megnyitásra Debreczenbe érkezik Szakasits Arpádne, a köztársasági elnök hűve, aki a Magyar Vöröskereszt elnökhelyettese. Az ünnepélyen a megnyitóbeszédet Szakasits Arpádne mondja. Az ünnepély végén a Magyar Vöröskereszt központi igazgatóságának kultúrágója szerepel.

A Vöröskereszt helyi titkársága felhívja a népegészségőröket és az MINDSz-tagokat, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a szerdai ünnepségen.

Bereczky Albert a magyar állam szociális és vallás-politikájáról

Páris: Bereczky Albert református püspökkel folytatott beszélgetéséről számol be egy francia református hetilap munkatársa.

A beszélgetést Bereczky annak hangsfelvezésével kezdte, hogy hatalmas békevágy tölti el a magyar népet, ennek vezetőit és a magyar református egyházat. Valamennyi magyar református egyház közös körlevelet adott ki a béke érdekében. A püspök dicsegett a magyar kormány szociális érdeklődését és hangsúlyozta, hogy a munkásoknak eddig soha nem láttott előnyökben részesül. Ma Magyarországon teljes vallás szabadság van. Az állam kötelezővé teszi a vallásoktatást minden állami iskolában és lezárja az ezzel járó költéseket. Az állam semmiféle nyomást nem fejt ki az egyházakra. Befejezésül Bereczky püspök hangsúlyozta, hogy a társadalmi igazságosság megvalósításához közeljövőben annyit jelent, mint Krisztushoz közeledni.

Kedden avatják fel az OTI új debreceni rendelőintézetét

Elkészült Debreczenben az ország egyik legszélesebb és legkorszerűbb OTI-ápolóháza és rendelőintézete. Az intézet 9.000.000 forint költséggel épült. A debreceni dolgozók húszféle szakrendelőben találhatnak gyógyulást — az épületben gyógyszertár, gyógyfürdő és külön tbc-rendelőintézet működik.

A OTI új debreceni székháza is a hároméves terv eredménye: így önködi a népi demokrácia a dolgozók egészsége lelett.

Mint értesültünk, az új székházat kedden adják át rendelőintéznék ünnepélyes keretek között.

Sanghaj védelmi övezete ellen páncélos rohamot indított a néphadsereg

Sanghaj. A kínai néphadsereg eddigi történelmének legfontosabb eseményeként hova rohamot indított Sanghaj védelmi övezete ellen. E támadás során a néphadsereg felszabadította Kiangaj városát. Sanghajban a néphadsereg egy kibirhatatlanabb fronton ragaszkodik a város védelméhez. A város ostromlásaival ellentétben megőrizte a város békét. A városukat az ottani lakosok védték meg.

A Hajdu-bihari választókerület képviselőjelöltjei

Dr Ries István

született 1885-ben Kungörs (Veszprém megye) községben, Középiskolai és egyetemi tanulmányait Budapesten végezte és ugyancsak itt tett ügyvédi vizgatót. Egyetemi hallgató korában a Gállel-törvény, majd később a Társadalomtudományi Társaságnak volt tagja. Az első világháborúban, mint főhadnagy vett részt, hadifogásba került, ahonnan még 1918 június havában hazajött a főtisztelettel és 1918. és 1919-es forradalmi mozgalomban, éspedig 19-ben, mint a közoktatásiügyi népbiztoság pártbiztosai előadója. Ezt követően bevonták a katonaságnak és Bokányi Dezso hadparancsnokságához — mint parancsotit — volt beosztva, a Tanácskormány bukása után letartóztatott, majd az eljárás folytatása mellett szabadságra helyezték. Amikor azonban a rendszere újra elő akart állítani, Wlambé távozott. Innen visszatérve ügyvédi irodát nyitott. 1924-évtől ismét bekapcsolódott a politikai életbe, mint a Szociáldemokrata Párt tagja, amelyben különbözően az oktatás terén működött. Ő tartott 1926-ban először előadást a faszmuaról „Machlavitell és Mussolini” címen. 1933-ban pártvesztéséig tag, majd 1943-ban a Párt elnökségének tagja lett. 1944 márciusban budapesti kényszerült, mert úgy a német Gestapo mint Hain Péterék többször kereszték a csak Pest felszabadulása után, 1945. január 21-én tért haza, rögtön bekapcsolódva a pártmozgalomba. Tagja lett a Budapesti Nemzeti Bizottságnak, az Új Székesvárosi Bizottságnak, majd a Székesvárosi Törvényhatósági Bizottságnak és az Ideiglenes Nemzetgyűlésnek. Utóbb megszakták nélkül nemzetgyűlési majd országgyűlési képviselő, 1945. július 21 óta igazságügyminiszter.

Zilahi Tibor

az országos központ elnöki tisztségét hivatásának vezette. Debrecenben született 1905-ben, atyja tisztviselő volt. Középsőiskolai tanulmányait súlyos anyagi nehézségek között végezte Debrecenben. Megtanult angolul és németül, nyelvtudását 1943-ban Svédországban és Finnországban egy kultúracsoporthoz tartozó alkalmával fejlesztette tovább. 1944 nyarán a németek politikai meggyőződése miatt munkatáborba vitték, onnan 1944 őszén megszökött. A felszabadulás után Debrecenben belépett a Kisgazdapártba és bekapcsolódott a debreceni egyetem jogi karába. Vezető szerepet játszott a Független Ifjúság szervezkedésében és 1947-ben az Ifjúsági szervezet baloldali országos vezetőségének tagja, alelnöke lett. Résztvett az ifjúsági egység kiépítésében és az EPOSZ hajdúmezei titkárságát vezette. 1948. őszén behívték az országgyűlésbe, 1949-ben megválasztották az országos központ elnöki tisztségére hivatásának vezetésére.

Rácz Gyula

39 évvel ezelőtt született a Bihar-megyei Bors községben egy szegény kabbikos család kilencedik gyermekeként. Már gyermekkorában szakszakság dolgozik édesanyjával együtt. Az iskolában ösztönözték, hogy Debrecenbe mehessen tanulni, de a szegénység így sem engedte. Harmadik lesz 15 éves korában. Majd őt is behívték háborúba. Bécsből a cseh szociálisták segítségével megszökött és a vonattengely alatt igyekszik Pestre. Elfogják és bűntetésből Innsbruckba kerül, ahol megismerkedik a szociálistákkal. Hamarosan frontra dobják, itt éri az összeomlás. Egy hónapig a szerb munkásbiztonság tagja. Majd hazaér és Borson vezet a nemzetőrök. A munkásuralom kivívásakor a Munkásbiztonság élére kerül, majd a vörös hadseregben lesz kapitány. A forradalom bukásakor bebörtönzik. Kiszabadulva belép a titkos kommunista pártba és itt

dolgozik tovább a pártbiztonságért. Nagyváradon titkos nyomdát rendez be, több község szervezője lesz a mozgalom öt kúldi ki a bécsi nemzetközi megbízásokról. A mozgalom munkájának továbbá állomások: Máramaros, Bukarest, Kolozsvár. Feleségével együtt dolgozik ekkor már a mozgalomért. Elárulják, kizozzák, majd elfutnak. 1937-ben szabadul újra folytatja a munkáját. Mikor Erdély Magyarországhoz került, megteremteti a magyarországi szociálistákkal a kapcsolatot. Áruhas folytatás nem elfogják, a Margit körúti fogházba hurcolják és a hadbörtönbe előbb halálra, majd életfogytiglani fétl. Bűntetésével szidatol dobják ki az orosz frontra, ahol a doni áttöréssel az arada területre kerül. A felszabadulás után Magyarországon szolgált a FÉKOSZ-on keresztül a magyar parasztdolgozó ügyét. Jelenleg a DÉFOSZ titkára, a Szakszervezeti Tanács vezetőségének tagja, a Szabadságharcos Szövetség Elnökségének tagja, OTI elnökségi tag, Nemzeti Bank főtanácsosa MOSZK felügyelőbizottsági tag sok egyéb megbízatása mellett.

Parragi György

újságíró, született 1902-ben Pécsbányatelepen. Szegény bányász szülők gyermeke a küzdelemes tanulmányok után jutott be a Soproni Erdészeti Főiskolára, ahol erdő-

mérnöki pályára készült. A Sopronban töltött évek alatt ismeretei felülmúlta a nagy pánszervező és a hitlerizmus határolkozó községét.

1934-ben megírta a „Dunánál veszeljébe” című közismert és akkor köztéren forgó híres traktátját, amelyben bátor hangon felhívta a magyar közvélemény figyelmét a nyugatit leellenkötő sztrájk veszedelmére és a hazai svábok b. hadosztályára.

Amikor 1933-ban Pethő Sándor megalapította a Magyar Nemzetet, Parragi Budapestre hívta és főmunkácsként maga mellé vette. Parragi első nappal, ott örömmel tett elogot Pethő hívatásának, pedig ekkor már egy évizade felelős szerkesztője volt a Sopronban megjelenő baloldali Soproni Vármegye című napilapnak. Pethő Sándor meghívása óta állandóan Budapesten tartózkodik s azóta főmunkácsa a Magyar Nemzetnek.

A háborút követő németellenes tevékenységéért megvádolták a Gestapó elfogta és Mauthausenbe vitték, ahol 14 hónapot töltött, majd nem kímélő körülmények között, 1947-ben, a választásokkor mint a Független Magyar Demokrata Párt alelnöke indult. Újságírói tevékenységét a Magyar Nemzet és a Magyar Válszarnap című lapok hasábján folytatta. A haladó keresztények világmozgalmának egyik előharcosa Magyarországon Balogh Istvánnal együtt.

Édesanyák beszélnek arról, hogy mit adott nekik a népi demokrácia

Anyák Napja mindig megdobogtatja a gyermekek szívét. Az Édesanyákra gondolnak ezen a napon, rájuk emlékeznek minden gyermek és felnőtt. Az Édesanyák, aki neveli és nevelte a gyermekeket, aki viselkedésükre közrepette is igyekezett emberfarragmá a gyermekekből, igyekezett jó nevelésben részesíteni őket. Az Édesanyákra emlékeznek ezen a napon, feléjük száll minden ember gondolata, feléjük, akik a békéért harcolnak.

Ma már könnyebb az édesanyák helyzete, mint régebben. A felszabadulást követő időkben, a hároméves terv eredményei során 228 napközli otthont létesített a demokrácia kormányzat és itt a dolgozó édesanyák gyermekeit megfelelő gondoskodásban részesítik. A háború előtt mindössze 12 tizen napközli otthon volt Magyarországon! Demokráciánk jóvóitából 1500 községi napközli működik a meztel munkák időtartama alatt szerke az országban. És vessünk egy pillantást a jövőre: 300 új napközli otthon és 280 bölcsőde épül az öt éves terv keretében!

De még számtalan sok intézkedés és tett bizonyítja azt, hogy népi demokrácia kormányzatunk az édesanyák érdekében sokmindent tett. De beszéljenek erről inkább maguk az édesanyák!

ELEK MIHÁLYNÉ hatgyermekes édesanyja. A Határ-utca 40. szám alatt laknak, férje téglagyári munkás.

— A népi demokrácia elsősorban nekünk adta az iskolát! — mondja. — Most már a mi gyermekeink tanulhatnak minden gatlés nélkül az iskolákban, a mi iskoláinkban! De ami igen fontos, az édesanyák számára, adott nekünk a magyar népi demokrácia jó forintot, értékteló pénz és így nem lila és kék pénzök közegei kell mennünk a piacra, hanem jó, stabil forinttal! Ha elgondoljuk, hogy mit fejtődünk az 1945-ös viszonyokhoz képest a ha számba vesszük, hogy az öt éves terv mit ad számunkra, akkor mindenki csak helyeselheti a kormányt és a Népfrent programját! Egyik

ítam a rendőrtanostályon van, lányom népegészségőri tanulmányra jár, míg a harmadik gyermekem tizelőt akar lenni. A demokrácia megadta nekik a lehetőséget, hogy mint egyszerű munkás-családokból származók és életben megfelelő átlásba jussanak és dolgozzanak a szocializmus építésén.

SIMKOVITS ELEMÉRNÉ szülte hatgyermekes édesanyja. A Kishgyeszi út szélénél lakik. Férjét még 1944-ben katonának elvitték, idegen érdekekért koldított harcra s öt év óta nincs róla semmi hír.

— A népi demokrácia sokban könnyítet az édesanyákon — mondja. — Létesítettek óvodákat, napközli otthonokat, bölcsődeket, s nek megkapták egyenjogúsítást s nem is tudni felsorolni, hogy mi mindennel segít rajtuk minden az édesanyák a kormányzat. Ezért is helyesem én, mint hatgyermekes anya, a Népfrent programját és lelkesedéssel szavazok a Népfrentre, mert tudom gyermekeim jövőjét alapponoz meg ezzel!

SZABÓ ZSIGMONDNÉ a Küldvászárter 56. szám alatt lakik férjével és négy gyermekével. Ő így vélekedik:

— A népi demokrácia az elapomottakon is segít, értem exalt azt, hogy azok, akik tehetőségek voltak, de szegény származásuk miatt a mulban nem tudták érvényesíteni, most végre felszínre kerültek! De sok más olyan intézkedése volt a népi demokrácia kormányzatnak, amely csak örömmel töltötte az édesanyákat, mert bizony ez az édesanyák, mert bizony nekünk, hogy tehetőségek falmak elkalkóltek, mert nem engedték őket érvényesíteni!

NAGY TIBORNÉ az MNDSZ ügyvezető elnöke, a Benyás harsnygyár dolgozója ezeket mondja:

— Az én szüleimnek nem volt lehetőségük a mulban arra, hogy engem taníttassanak. Nekem azonban a népi demokrácia megadta azt, hogy gyermekeimot ta-

A szovjet békepolitika nagy sikere

a berlini kérdés megoldása. — Iom potedami megállapodás ki. A négy nagyhatalom meggyezésre jutott a berlini közlekedési, szállítási és kereskedelmi korlátozások megszüntetésében és a korlátozások megszüntetése után tíz napra összehívják a külügyminiszterek tanácsának ülését, hogy megvitassák Németországgal kapcsolatos kérdéseket.

Az egész „berlini kérdés” következménye volt annak a politikának, melyet a nyugati hatalmak folytattak Németország kettészakadását célzattal. Mestersegesen idézték elő a berlini helyzetet, hogy a szovjetek elszigetelt álláspontja kezdettől fogva a béke megoldására és Németország egységének leteremtésére irányuló törekvésen alapult. A szovjet álláspont kezdettől fogva az volt, hogy a berlini helyzet nem különíthető el a német kérdés egészétől. Többzseri jegyzékváltás történt a Szovjetunió és a nyugati hatalmak között ebben a kérdésben. — A Szovjetunió következetes politikáját eredetileg elfoglalt álláspontjához, mely a béke és igazság alapja. Múlt év októberében a nyugatiakhoz látogatott szovjet jegyzék így végződött:

„A szovjet kormány ajánlja, hívják össze a külügyminiszterek tanácsát, hogy az megvizsgálhassa a berlini kérdést, valamint Németország egységének kérdését, amint azt a négy hata-

vanja.” Szűlén január 30-án Kingsbury Smithnek adott nyilatkozatában ismételtan lezögezte: „... a szovjet kormány nem látja akadályát a közlekedési korlátozások megszüntetésének, de csak az a feltétel, ha egyidejűleg megszüntetik a három hatalom által elrendelt közlekedési és kereskedelmi korlátozásokat is.”

Mint látható, a megoldás a Szovjetunió álláspontján alapul, ennek az álláspontnak elfogadását jelenti, Felmerül a kérdés, hogy a nyugati hatalmak miért várkoztak el eddig az igazság és a helyes álláspont leköszentésétől. — Nyilvánvalóan azért, mert a nyugati háborús uszítóknak és az imperialista köröknek nem volt inyere a béke megoldása. Közben azonban az egész világon megerősödött a béke irónja és mindenütt letelepedtek a háborús uszítók. — A Szovjetunió következetes és szilárd békepolitikájával mellett tarthatatlan volt a nyugatiak számára eddig elárkózó politikájuk fenntartása. A nyugati politikája szakkücsbe került, ahonnan nem volt kiút. Vissza kellett tehát térniük a meggyőzés békés és járható útjára. A szovjet békepolitika és a világbéke-mozgalom elérte az első sikert. A béke erének győzelme most már bizonyosra vehető.

nyitással képesek szorint. Most nem azt nézik, hogy az iskolás járó gyerek édesapja valamiké vagy az anyja gyári munkás. Ma ember lett mindenki! Egyik gyermekem helyet kapott a

szülői hárdi iskolaszaktanálumban, ahová a mult rendszerben csak az urak gyermekei juthattak be. Most a munkások gyermekei társulnak ott gyogyulást és amellett a tanulástól sem maradnak el.

Mozit is kap Mikepércs az öt éves tervben

Gyermekeidül lesz a kastélyból — Szülői otthonok, napközli otthonok óvodát és bölcsődét létesítenek

Hjavított: általános iskola, helyreállított közszéghaza, új egészségháza, iskolafürdő, új kút, telek orvosi létesítmények — ezek a hároméves terv miképercsi eredményei.

S már megtaláljuk az öt éves terv adta hatalmas perspektívák. Több, mint kétszáz forint áll rendelkezésre miképercsi beruházásokra. Sokszorosán több, mint amennyit a hároméves terv adott.

Új élet felé indul el Mikepércs az öt éves terv útján.

Öröm nézni, hány mulla gömbölyök a szanokban: tízezrek, százezrek, a végösszeg milliók. Az öszegnek minden forintja az új szellemi zugató munka dícsőségének eredménye. A Mikepércsnek jutó forintokat talán éppen a „vörös Osepi” WM-munkása, vagy a debreceni butagyári dolgozó, vagy a Népből kiszolgáló keresetese meg. Talán a díszgyőri munkás ültő egyserűlté jayvalata takarította meg szótát a tízezreket, amelyből a miképercsi gyerekek kaphatnak hűdülő a régi földesúr, Krauszék kastélyából.

De bőven akad ilyen töprangon kívül, mert sok a pénz, ami Mikepércsre jut. Többet vegyük sorra:

1.300.000 forintot irányoz elő az öt éves terv állam pénzből beruházásokra. Ebből talároznak az általános iskolát, napközli otthonok óvodát és bölcsődét létesítenek. A miképercsi állomáson teherkarakodót létesítenek új szinpárral. Mozit létesítenek új berendezéssel — ez maga egy nagyedmilliót jelent. A Krausz-téle kastélyt gyermekidültétele céljára alakítják át. Szülői otthonok is létesítenek korszerű, higiénikus berendezéssel. Egész sor beruházást a közeg a maga erejéből is teljesíteni tud. Hét kilométer hosszú bekötő utat helyeznek ki, az úton hidat építenek. Bővítik a közszégházat.

Anyák Napján nyitva tarthatnak a virágkereskedések

A kereskedelmi és szövetkezet-ügyi miniszter rendelete értelmében a virágkereskedéseket május 8-án, vasárnap, az Anyák Napján az egész ország területén délelőtt 9 órától délután 4 óráig lehet nyitva tartani.

Több, mint kétezer főság legel a Hortobágyon A törvényhatósági állatorvos jelentése szerint a hortobágyi közözelegeltetésre mintegy 1500 szarvasmarhát, 300 lovat és 400 juhot hajtoztak ki. A szarvasmarhák most ottják be lépfene és sorogó üszög ellen.

Újjáépítik a román fővárost

A román népi demokrácia hatalmas építkezést indított el Bukarestben. A főváros területén közel negyven munkatelen dolgozik szorgalmas munkások azon, hogy megvalósítsák a gazdasági tervben előrt feladatokat. Munkásalakulatok, gyárak, sport telepeket, egészségügyi intézeteket, iskolákat építenek. Épül a román népköztársaság új fővárosa szebb lesz, boldogabb lesz a régi-nél.

* Ha jelléget vagy pontatlan névvel és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyere-ményt, mert nincs hova küldeni. Pontos címeted az alábbi utótag add meg.

Műsorokai
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Békabérez. —

Rádió utalványát
azonnal beváltom bármilyen ORION
készletre, 18 bavi részletre előleg nélkül
MAYER mórnök Kossuth-utca 13 sz.

Több, mint egymillió forint beruházás Hajdúsámsonban az ötéves terv keretében

Több, mint egymillió forint került megvalósításra az ötéves terv keretében. A ma mégsem unalmas szám, hiszen minden szám mögött a munka, az újítási törekvés áll. Ezért vállalkozunk arra, hogy megmutassuk, melyek azok a beruházások, amelyek a hároméves terv eddigi eredményei mellett felsorakoztatják az ötéves terv leendő eredményeit. Örvendő izgalom tölti el az embert, ha például Hajdúsámson tervkimutatása fölött hajlik és böngészni kezd a számok tengerében.

Több, mint 600.000 forint jutott Hajdúsámsonnak a hároméves tervből is. Dohányzárkó pájtákat rendeztek be, kijavították az általános iskolát, megépítették a martinkai bekötést és a Sámsonban vezetett országút átmenetét. Bekérítették a vásártér. Táborozták a sámsoni iskolákat.

Az ötéves terv beruházásai már több, mint egymillió forintot emelnek. A legnagyobb jelentőségű

ezek közül a kultúrház építése. 800.000 forintot szán a terv az építésre. Egyetlen forint sem felesleges ebből a nagy összegből, mert ebből a pénzből megyel, de még országos viszonylatban is büszkeségre okot adó, pompás kultúrház épül meg. Lesz már hol Sámsonban előadásokat tartani, lesz otthonuk a színjátszóknak, a népi táncosoknak, lesz már lehetőség ismeretterjesztő előadások, tanulmányok tartására. A kultúrház megépítése hozzásegít ahhoz, hogy Sámsonban is minél több legyen a „kímélt emberfő”.

A legfőbb érték az ember — ez a Függetlenségi Népfront programjának egyik sarokkője. Nos, ezt a célkitűzést a kultúrház megvalósításán kívül még egy fontos intézmény létesítésével is szolgálja Hajdúsámsonban az ötéves terv: egy nagyszabású napközi otthonnal. 150.000 forintos költséggel alakítják át öt év alatt a volt leventeközpont

napközivé. Az az épület, amely ezelőtt az ifjúság elnyomóvá, lelki és testi gyötrelmérekké helyült, szolgált, az ötéves tervben már egy új, egészséges gyermekszereget otthona lesz, ahová a számszoni dolgozók gyermekeiket napközben, munkájuk idejére elhelyezhetik.

De jut pénz bőven legelő erdő-ájtására, közéleti átereszték építésére, Sámson belterületén vízmosások rendezésére, a piactér bekerítésére, rendezésére, közéleti utak fésültetésére, parkosítására. A közélet új segédjegyű lakást is épít az ötéves tervben.

Bizonyítja ez a több, mint egymillió forint, hogy amint nincs egyetlen ember Magyarországon, akinek ne érintene az ötéves terv, éppennyi nincs olyan község az országban, amely ne részesülne jelentékeny segítséggel, fontos, nagyszabású beruházásokban az ötéves terv keretében.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 V. 7.

MI IS ERŐSÍTJÜK A NÉPFRONTOT

Hallani akarjuk Szabó Teréz véleményét is.

— Örül-e a választásoknak?

— Bizony örülök. Most meghálálhatom a magyar népek, hogy hozzásegítet a tanuláshoz, a könyvekhez, meghálálhatom a dolgozó társadalomnak, hogy textil-mérnök lesz belőlem. Ennyi minden jóért kötelességem a Népfront erősítése. De bevallom, nem csak kötelességből, hanem főleg szeretetből szavaztam az egységes listára.

— Ismered Páll Lászlót? — Kérdezte Csukak Ervintől. — Régi ismerősök és úgy tudjuk kollégisták.

— Ismerem, de beteg. Most a Galyatetőn üdül.

— A Galyatetőn? Lehetséges ez az ország amely így gondoskodik gyermekeiről, ilyen bőséggel, nevelő szeretettel támogatja, segíti a népből érkező ifjakat a népi kollégiumokban. A népből a népi kollégiumokba a dolgozó magyar nép szolgálatában.

— Dehogyan az apja fizeti — kacagnak körülöttünk a kollégisták. — A kollégium minden tagja ingyenes gyógykezelést kap!

Elbűsösünk a népi kollégistáktól. Kis hajóval kelünk át a Dunán és a Lárchid épülő vasúzat alá arra gondolunk, hogy boldog ez az ország amely így gondoskodik gyermekeiről, ilyen bőséggel, nevelő szeretettel támogatja, segíti a népből érkező ifjakat a népi kollégiumokban. A népből a népi kollégiumokba a dolgozó magyar nép szolgálatában.

Rozslla. — Hat testvérem van otthon — folytatja —, gondolhatják, nagy áldozat volt az iskolázás. De most gimnáziumba járok és tanulni leszek. Az ám! — tessz hozzá, bizonyára a nagyobb nyomaték kedvéért. — Szereltem már a rádióban, járok színházba és hangversenyekre. Népi kollégista koromban volt először részem ilyen élvezetben.

Elfogták a Dunántúlon a sikkasztó Lőcseit, aki 43 kislembert károsított meg

A debreceni rendőrség körzése alapján tegnap délelőtt Villányon elfogták Lőcsei Mihály agyaltalmester, Kossuth-utca 53. sz. alatti lakost, aki ellen 43 feljelentés érkezett be Lőcsei kislemberektől. Előzetesen a bíróság letartóztatására és kizárására és az így kapott pénzt elkészíttette. A feljelentők által bementett károsított meg

haladja az ötéves tervet. Még elfogása után is érkezett be feljelentés Lőcsei ellen, legutóbb Lakos Lászlóné hajdúgöbösölői lakos lett panaszt, akitől 1200 forintot csalt ki. Az a gyanú, hogy a sikkasztó azonos külföldre akart szökni, azonban a rendőrség elfogta, Lőcseit Debrecenbe kísérik és itt vonják felelősségre.

A temetés előtt néhány órával az apa felakasztva talált fiának hatóság felboncolását kérte

A múlt nap Hajdúszoboszló környékén a bodai erdőben egy fára felakasztva holtan találták meg Mező Imre 20 éves hajdúszoboszlói lakost, Tanya 938. sz. alatti lakost. A hatóság és orvos vizsgálta öngyilkosságát állapította meg, ennek alapján megadták a temetési engedélyt. A temetési pénzt délután 6 órára tüzték ki Haldúszoboszlóban. Pénteken délelőtt az elhunyt fiatal ember apja, Mező Lejos sürgős kérelemmel fordult a debreceni államügyészséghez, kérte, hogy költségére szálljon ki a hatóság Hajdúszoboszlóba és hatóságilag boncolják fel fia holt

testét, ugyanis neki gyanúsak tűnik fel a fia állítólagos öngyilkossága, amelyre semmi oka nem volt és nem is célozt rá fia soha, hogy ilyen szándékai volnának. — Azonkívül a holttesten külsőre nem nyomaték észlelt, fiának felszeme is volt verve, az arcán harmok, sőt, sőt, nyomai megnyugtatólással is kéri a holttest felboncolását és a hatóság vizsgálatait.

Kérelemre a debreceni vizsgálóbíró részéről dr. Szabó Márton vizsgálóbíró szállt ki a törvényes eljárással együtt és a temetési előtt felboncolták a holttestet és lefolytatják a vizsgálatot.

Asztallal agyonverte feleségét — utána véreskézzel felakasztotta magát

A hajdúszoboszlói rendőrség jelentette a debreceni államügyészségnek, hogy ott véres esemény történt, egy hajdúszoboszlói lakos meggyilkolta a feleségét, utána öngyilkosságot követett el és meghalt.

Tóth Gábor 31 éves hajdúszoboszlói lakos a Báthori Gábor-utcan lakott feleségével együtt. — Tóth Gábor féltékenykedett a feleségére és a hirtelen haragú Tóth Gábor és felesége között gyakran volt szóváltás, veszekedés. Majd jajveszékelt, dulakodás a halálra küldte ki Tóth Gábor lakásáról.

Amikor a szomszédok behatoltak a lakásba, megdöbbenő látvány fogadta őket: vértócsában leített Tóthné Dombi Margit, míg Tóth Gábor a szobában felakasztotta magát, holtan vágta le a kőtől. Tóthnéban még volt élet, bealatták szállítani a debreceni klinikai telepre, de rövid idő múlva, anélkül, hogy magához tért volna, kiszívott. A halálos dráma szereplői meghaltak, szemtanu nem volt, így csak megközelítőleg lehet rögzíteni az eseményeket: Tóth Gábor a szőftűs hévében felkapott egy asztallal és azzal ütötte, verte a feleségét, aki a fe-

jen, arcán, koponyáján szenvedett különösen súlyos, életveszélyes sérüléseket, elöntötte a vér és eszméletlenül került el. Véres lett az asztallal, az egész lakás. A boncolás állapítja meg majd pontosan, hány ütés érte Tóthné és melyik ütés volt halálos. Tóth amikor látta, hogy felesége haldoklik, rádobta a székét a földre, utána véres kézzel felakasztotta magát, más csak holtan vágta le a kőtől.

A vizsgálat még folyik, hogy fényt derítsen a véres eset minden eddigi még nem tisztázott részleteire is.

Rendeletet a hivatalos lapban

A Magyar Közlöny csütörtöki száma közli a kormány rendeletét a közszolgálati állások pályázatú újonnan való betöltésének szabályozásáról.

A kormány rendeletét a kiséjlesztésről szóló egyes rendelkezések újabb kiegészítéséről és módosításáról.

A kormány rendeletét a közszolgálati és egyéb közéleti alkalmazottak második állásának és mel-

Dobreceni embernek illik tudni...

... hogy a hároméves terv eddig 219 egészség lakást adott Debrecennek. A Búszorményi-út kertvárosban 89 munkáslakás épült, a még 1943-ban megkezdett két Dobozi-utcai bérház építése is a hároméves terv keretében fejeződött be. 36 lakás van a két bérházban. Az elmúlt évben kezdődtek meg a Baranyitón az építkezések, amelyek során két 12 lakásos, kételezetes bérház létesült. Ezek már a befejezéshez közelednek. Ugyancsak majdnem készen állnak az el-munkáslakások, tíz lakással. — Most kezdtek meg, de még ebben az évben befejezik a Baranyitón további 12 lakásos, kételezetes bérház építését. — A romlakások helyreállításával kapcsolatban a város a Halva-utca 2. számú, valamint a Ségvári Endre-utca 2. számú bérházakat állította helyre, e két helyen 12 lakás keletkezett. — A honvédség részére egy 12 lakásos bérházat építenek még ebben az évben, ezenkívül pedig az Iparkamara épületének romos lakásaitól 12 lakást fogunk helyreállítani.

... hogy a régi Degenfeld-ter egészségtelep, poros, romos területet is a hároméves terv keretében rendezték. Ma már a Tóthfalussy Sándor-ter új kocsitűt és járdaburkolattal ellátott áll, a szépülő városkép értékes része. A tér rendezésével együtt kiszélesítették a Csapó-utca kezdeti szakaszát. A Csapó-utcai villamos pedig a Vár-utca elülről haladva megújultával áthelyezték. Mindezt a hároméves terv tette lehetővé.

... hogy a hároméves terv keretében számolták fel a Szent Anna-utca elején volt romlakásokat. Ennek helyén ma virágokkal szegélyezett, szép útvonal van.

... hogy a csecsemők tépítésére az anyatejben melett 1947-ben megindult tejkonyha fejlesztésének bővítésére is sor került az idén a Népházban. Ez az intézmény egyelőre a városban. Ezt is a hároméves terv teszi lehetővé.

... hogy hét kutat állítottak helyre a városban és négy új kő kutat fúrta a hároméves terv keretében Debrecenben.

... hogy a hároméves terv keretében a közszolgálati állások pályázatú újonnan való betöltésének szabályozásáról.

A Gazdasági Főtanács rendeletét az ásványolajokból előállított olajok, zsírok és egyéb termékek áruvetésének beérjesztéséről.

A pénzügyminiszter rendeletét a közlekedési dohányjéggár biztosításáról.

A földmivelésügyi miniszter rendeletét mezőgazdasági szervezetek létesítéséről.

A földmivelésügyi miniszter rendeletét mező- és erdőgazdasági ingatlanok forgalmában irányadó eljárási szabályok módosításáról.

A népjólléti miniszter rendeletét az anyagi elhagyott sági esetek felülvizsgálásáról.

Rosszul lett a vádlott a tárgyaláson

A debreceni örvénygázok dr. Gavallér Tibor büntetőügyészről pénteken tárgyalta Ligei László szabathelyi órák és ékszerész országos bűnügyét. A múlt év végén Petroháti Gábor debreceni lakos és fiatalkorú társa betört Debrecenben Antal László lakására és onnan elkészett, pénzt vitt el. — A lopott értékekkel Szobathelyre utaztak és ott adták el Ligei Lászlónak, aki gyűrűt vett meg, ezért került most orgazdaság vádjával terhelt a bíróság elé.

A tárgyaláson Ligei kihallgatására során rosszul lett, összeesett. Hosszabb szünetet tartott a bíróság, míg folytatni tudta a tárgyalást. Kiderült, hogy Ligei nem tudta elmondani a gyűrűt lopott voltáról, leigazolta a tolvajokat, bevettette a vételt a könyvébe, a forgalmi árát fizette — így a bíróság felmentő ítéletet hozott. A betört Petroháti már korábban megbűntette a bíróság, 40 napi fogságot kapott.

Erdősítik a Hortobágyot

Az erdőfelügyelőség jelentése szerint a Hortobágyon eddig 72 holdat erdőszítottak be. 13 holdon esemétkertet létesítettek.

Áprilisban az erdőgazdasági nemzeti vállalat gondnokságának tizeni erdősítésére kétértelmű faesemétkertet létesítettek.

metéi adták, magánosok és közületek 2,2 millió faesemétkert igényelték és kaptak. Az erdőgazdasági nemzeti vállalat 416 hold új erdőt létesített, magánosok és közületek 131 hold erdőt és 305 hold területű új erdői fasorokat.

Hajdúmegyei sokgyermekes anyák kitüntetésé

A népjólléti miniszter három hajdúmegyei sokgyermekes anyát tüntette ki: Sz. Nagy Gergegné püspökfalvi sokgyermekes parasztnő, Németh Józsefné, a balmazújvárosi harangozó sokgyermekes feleségét és Máté Bél-

ánét, hajdúszoboszlói cipész sokgyermekes feleségét. A kitüntetés hajdúmegyei sokgyermekes anyák tegnap vették át kiüntetésüket és ezar fontos kitüntetés a budapesti új városházán rendezett ünnepségen.

A dolgozó parasztek gyermekei megállják helyüket a népi kollégiumokban

Nemrég osztották ki országosra a tanulmányi segélyeket az anyai részéről és érdemes növendékeknek. Az osztályokkal kívánatos a szegényorsú tanulóknak, ezért a jövőben felvételként, sőt havonként fognak segélyt osztani. A dolgozó gyermekeknek továbbtanulása céljára a népi kollégiumok is ilyen segítő tevékenységet végeznek.

— Jelenleg hány népi kollégium működik az országban? — Kérdezték Csukak Ervintől, a Népi Kollégiumok Országos Szövetségének egyik tiszviselőjétől.

— Jelenleg 161 népi kollégium működik, de észre kell venni, hogy a kollégiumok is bekapcsolódnak munkájukba, s így a népi kollégiumok száma az eddigiek többszöröse lesz.

— A kollégium mit nyújt a dolgozó fiatalok és leányoknak? — A tanulók havi 30 forint tag-sági díjért teljes ellátást kapnak, a tanuláshoz segítik őket a kollégiumi nevelő tanárok, legyen nyelvoktatásban és a népi demokrácia kérdéseivel kapcsolatos politikai nevelésben részesülnek.

— Mindenki 30 forintot fizet? — Ennyi a megállapított összeg, de a szegényebbek kevesebbet, vagy semmit nem fizetnek. A tehetségektől viszont többet kérünk.

„VÁRJUK ÉS HÍVJUK A DOLOGOZÓ NÉP GYERMEKEIT.”

— Kiket vesznek fel a népi kollégiumban? — Döntő szempont az előző tanulmányi eredmény. Figyelembe vesszük a szociális viszonyt, a

származást. Ezen a téren a helyzet egyre javul a további javulás a dolgozó népől függ. Várjuk és hívjuk ide az ipari munkás és dolgozó parasztság fiát és leányát. A kollégium tagok 50 százaléka dolgozó parasztszármazású.

— Beszélhetünk dolgozó parasztszármazású kollégistákkal? — Pénteken beült mosogatók diákokkal és diáklányokkal ismerkedtünk meg. Fazekas Bálint, Tizesszőlősről az idén fog érettségizni, Fekete Ferenc, a hajdúánási dolgozó parasztszármazású egyetemistát végzett és a Dózsa György kollégium igazgatója, Kádár Rozslla 16 éves csongorú parasztkislány és Szabó Teréz Szijjártóházi, iparkolai kollégista.

FELE PARASZTSZÁRMAZÁSÚ

— A dolgozó parasztság fiait hogy állják meg helyüket ebben a nagy minőségű versenyben? — Kérdeztük a fiatal igazgatótól.

— A kollégisták érzik, hogy övék az ország, s ennek megéretté lenni meg is ragadnak minden lehetőségét a tanuláshoz. Kiváló előmenetel tapasztalnak. A kollégisták közül eddig 130 egyetemi tanársegéd, asszisztens és tanulóközi vezető került ki, s ezeknek fele parasztszármazású. Nem szigetelődnek el a társadalomtól sem hanem élnek résztvesznek az ifjúsági mozgalmakban. A MEFESZ, a Diákszövetség és az Utóbbi mozgalom harcos vezetői valamennyien a népi kollégiumokból kerültek ki.

— Milyen pályára készül? — fordultunk Fazekas Bálint felé.

— Az idén leérettségizem kereskedelmiben és jövőre beírok az országos gazdasági egyetemre.

— A felszabadulás előtt hogyan tanulhatt? — Polgári iskolát végeztem és vonást kellett bejárnom. Sok időt eltelt az utazgatással, megapannak drága is volt ez a tanulás. A kollégium nélkül abba kellett volna hagynom mindent. Pedig most is szinkron volt a bizonyítványom.

— Nekem sem volt könnyebb — veti közbe a csongorú Kádár

VÁGO-RUHÁZLET
KIÁRUSÍTÁSA
Mig a készlet tart.

A püspökladányi három- és ötéves terv

...ami már megvalósult és ami még következik...

Püspökladányban éppen hetév-sár van, hatalmas szeker-ábor áll a község háza előtt és környékén; a Hősök-terén áll a piac, nagy a kínálat és nagy a kereslet. A heptiacon, a Földművelésügyi miniszterek előtt a téma: a választás és az eső, amit annyira várnak, az áldást hozó, életet jelentő jó május est. A Népfront mellett áll Püspökladány népe, a dolgozó, a sok földhöz jutott, elismeréssel adóznak a Népfront munkásságának és bizalommal várják a jövőt, a jövő feladatait. Számotartják a hároméves terv eredményeit püspökladányi vonatkozásban és számotartják, érdeklődve tárgyalják az ötéves tervet, a püspökladányi beruházásokat, építkezéseket. Erről beszélgetünk Tóth Béla főjegyzővel is, aki készséggel adott felvilágosítást, megerősítette azokat, amiket a heptiacon a dolgozó parasztoktól is hallottunk... A hároméves terv keretében állami támogatásból és a község saját erejéből számos beruházás megvalósult. Elvégeztük a berettyúszabályozási munkákat, amelynek az árvíz és belvíz, a vízszabályozás során nagy jelentősége. 30 ezer forintot fordítottunk erre a közérdekű célra. Az állami közúti püspökladányi szakaszt is átépítették, kijavították 130.000 forint értékben. A dolgozó, a most házhelyhez jutottak érdekében, az Újtelep lakóinak kútját készítettük a hároméves terv keretében. Lehet, hogy rövidesen új nevet kap az Új telep. Szabadságtelep lesz, de lehet, hogy egy külső vezetőről nevezzük el. A többévtel gondozó intézetnek egészség-

ügyi szempontból, szociálpolitikai szempontból van nagy jelentősége, ezt felszereléssel láttuk el 30.000 forint értékben. Az állami sítás során átvett leány és fű iskolák kijavítása, rendezése is megtörtént az állam hozzájárulása révén. Úgyes-hajós dolgozó parasztok lépnék be a főjegyzőhöz, amikor meghallják, bönöngtnek: elismeréssel mondja Végh István képviselő: — Bizony, ez így van, de rendezettük a község háza is, butorral láttuk el a község, tetarozta, úgyszintén a járványkórházat is. Napközli otthonok, óvodákat állítottak fel, felszerelték — nem felejtjük el ezeket. Orvosi lakást is vett a népi demokrácia és felállítják rövidesen a harmadik községi orvosi állást, ami nagyban javítja Püspökladány közegészségét. A napközli otthonok felállítására különben Püspökladány országos viszonylatban úttörő példával jelentkeztünk: a Söreföldön a 300 holdon termelő földművelésüzemeket, termelőcsoport állam és községi támogatással napközli otthonok létesített. Ugyanis a szövetkezési tagok közül a férfiek mellett az asszonyok is dolgoznak munkát vállaltak, a nők éppen úgy, mint a férfiak és jobban megy a munka, kevesebb a gond, aggodás, ha munkáldó előtt a napközli otthonokban vigyáznak az apró gyermekekre. Ez az első ilyen napközli otthon, a népjóléti minisztérium is támogatni fogja a kezdeményezést. A hároméves terv utolsó hónapjaiban most készül az új járdák, a sírudfűrdő helyreállítása, új ka-

binzor, vetőző készült, motor hajtja majd a vizet. Fertőtlenítő készül, helyreállítják a Petri telepi orvosi lakást, berendezéssel látják el. Az ötéves tervre büszkén gondolnak a püspökladányi dolgozók, a kisemberek sokáig elnézik a község háza kifüggesztett terveit, amelyek megvalósítását biztosra veszik. A tudósgonddal háza képzeli, itt lesz a szállóotthon, egészségügyi tanácsadóhely, egy központi egészségvédelmi szerv, tíz új kútát építik, az állatvásárt bekerítik, óvodaházat építenek, vágóhidat kap Püspökladány modern felszereléssel, ami régi hiányosságát pótol. Népi sportpályát építenek, amit meg is érdemel Püspökladány, a múltban éppen úgy, mint a jelenben kitűnő sportolói szerepléssel, úgy ezek, mint a lelkes lakói közönség megfelelő sportlehetőséget érdemel és kap is a demokratikus kormányzatól az ötéves tervben. Új járdák építése, az általános iskolák rendezése, javítása, ez is szívélyes Püspökladány, a társadalom segítségével hozták rendbe több iskoláját és erre a jövőben is számítanak. Az ötéves terv keretében állami beruházásra egymillió 500 ezer forintot fordítanak, míg a község az ötéves terv keretében egymillió 300 ezer forintot fordít. — Nagy öszeg, szép öszeg — mondja Balogh János püspökladányi középkereskedő, de megéri, jó helyre kerül, a népe, a népről lesz minden. De megéri — mondják társai és a választások, amikor a Népfront mellé állunk — mondjuk rá az áment, az igent.

H I R E K

A FRONT A NÉPERT
A NÉP A FRONTERT!

Száz évvel ezelőtt

1849 május 7-én

szigorú hangú rendeletet boosajtott ki Kossuth Lajos nevében Vukovics Sebő igazságügyminiszter. A rendelet előírja a fegyverek beszovaltatását azaz, hogy mindazokat, akik e-től még mindig vonakodának, úgy fogják tekinteni, mint az ellenség organdáit, az ország függetlenségét veszélyeztetőkönként. Hála a szabadság Istennének, hála a nemzet érzelmeinek, vitéz kar van elég honunkban, kész megvívni egy világgal is — így fejeződik be a rendelet — e vitéz kezekbe fegyver kell! Ki egy fegyvert elrejt, annyit tesz, mintha a hadseregtől egy vitézvonna el!

— Varható időjárás: Mérsékelt déli, délyugati, később nyugati szél, változó felhőzet, sok helyen záporos, zivatar. A meleg nyugat felől mérséklődik.

— Úgye-es gyógyszeriatek: „Nap” Vöröshadsereg u. 1. sz. — „Sztankay” Szent Anna u. 64. sz. — „RADIOMUSOR. Szombat, Kossuth-rádió, 6. Falaudió, 6.30: Reggel muzsika, 7.30: Magyar operaszerepek, 7.45: Az élet és Tudomány műsora, 8: Jászdaok, 11.30: Előadás, Du, 12.15: Magyar népdal, 1: Asztali muzsika, 2.15: Mi van egy naponat mögött, 2.30: Hangfelvétel, 3: Tudomány előadások, 3.30: Zenél egyveleg, 4: Deákne vászna, 4.30: Gyermekjátékok, 5.10: Szovjet napok, 5.30: Jász, 6.15: Hölgyválasz, Zene hangjáték, 8.00: Varieté, 10: Hangos újság, 11: Szórakoztató zene, — Petőf rádió, 7: Zene, 7.20: Egy dolgozó nő naplója, 7.30: Hangfelvétel, 8.10: Operaszerepek, 9: Hangfelvétel, 9.25: Görög gyermek műsora, 9.30: Vöröskereszt, 10.15: Zene és zongora, 10.30: Rádióiskola, Du, 2.30: Zongora, 3: Szív küldi szívnek szövege, 4: Kamarazene, 5: Bopp van Winkie Operák, 8: Népevek megvétel, 8.15: Magyar népdal, 9.30: Könyvek, 10: Zene, 10.30: Esti zene.

— Református istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom 8 ó dr. Dezső L., 10 ó Tamás F. Kistemplon 9 ó dr. Szabó L., 11 ó Uray S., 3 ó evangélikáció. Kossuth u. 10 ó Elrinyi J., 4 ó dr. Balogh J. Károlyi G. tér 9 ó Berényi J., 6 ó evangélikáció. Ispóty 10 ó Zsira I. Árpád tér 9 ó dr. Hegyaljai Kisa G., 3 ó Kürthy K. Homokkert 10 ó Kovács J., 6 ó Kovács J. Szabadság-telep 10 ó Sipos K., 6 ó evangélikáció. Csapokert 10 ó Szabó B., 6 ó dr. Danosházy S. Kerékes telep 10 ó Madarász J., 3 ó Bodor Z. Egye eml templom 11 ó Gacsályi G. Kárház és kilntrák Koncz és Pógyor. Széchenyi kert 9 ó dr. Farkas P. és dr. Kalmár L. lellipasztorbalkatás. Fogház 10 ó Magyar E. Augusta szanatórium egygyegyed 10 ó Koncz Z. Nyulási isk. 10 ó Gacsályi G. Téglyáskert 10 ó Asztalos Z. Szoboszlai út 4 ó dr. Farkas. Rákosi telep 9 ó Pál A. Wokfika-telep 3 ó Szendrey S. Menhely fél 11 ó Zergi G. Határtúri ONCA 10 ó istentisztelet. — Tanyai istentiszteletek: Szikagá: 10 ó Zalkány A. Perc dűlő 2 ó Pál A. Állógy 9 ó, Pipóhgy 11 ó Molnár Gy. Ondód II. Vedres dűlő 9 ó, Kuppálhalma 11 ó dr. Rápóty Á. Nyilas tanya 9 ó, Ebes 11 ó, Szovati út 2 ó Nagy S. Pac 10 ó Szendrey S. Pálgy 9 ó Kerékes L. Hosszúpályi-úti isk. 10 ó dr. Erdel M. Mézeshegy 3 ó Tóth F. Bánk 10 ó, Dóezegi út 2 ó Erdel K. Lőtel út 3 ó Mátray S. Szepes I. isk. 9 ó, Polgári tanya 12 ó Kalmár I. — Ifjúsági istentiszteletek: Kossuth u. fél 9 ó Ifj. evangélikáció. Szabadság-telep 3 ó Cs. Kisa A. — Gyermekistentiszteletek: Homokkert fél 9 ó Kovács J. Ispóty 9 ó Zsira I. Nagytemplom 9 ó dr. Dezső L. Csapokert 9 ó Guthi G. Szabadság-telep 9 ó Cs. Kisa A. Károlyi G.-tér 8 ó Berényi I.

— A gör. kat. templomban vasárnap 7 órakor olvasott mise, 8 és 9 órakor a tanulóifjúság miséje, 10 órakor énekes mise, szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor csendes mise. Minden mise előtt gyóntatás. Délután 6 órakor május-ájtóosság.

— A Szent Anna főplébánia-templomban május hó 8-án szentmisék és ájtóosságok sorrendje: Kismisék: egygyegyed 7, 7, 8, 9 fél 12 és fél 11 órakor. Tíz órakor a nagymisét dr. Komposz Árpád c. kezének mondja, mise közben a szentbeszéd: Marosvári Pál a lelkes tartja. Délután 6 órakor május-ájtóosság. (Anyák napja.) Az alkalmi szentbeszédet Molnár János prépost-plébános tartja. Ezenkívül a Homokkertben, Tócsokertben, Kerékes-telepen, fogházban, Téglyáskertben és Milerpécsen lesznek szentmisék.

— Istentisztelet rend az evangélikus templomban. Miklós u. 3. Vasárnap Vasárnap reggel 9 órakor Ifjúsági istentisztelet, d. e. 10 órakor Isten iszetelet a templomban, 11 órakor rendes havi presbitéri gyűlés a tanácssteremben, d. u. 3 órakor a vagongyári általános iskolában istentisztelet, 6 órakor biblikális közösségi összejövetel a tanácssteremben. D. e. 10 órakor Hűdűszoboszlai, d. u. 5 órakor Püspökladányban lesz szórvány istentisztelet.

— Az Árpádférfi ref. templomban május 8-án délután 5 órakor tartandó templomi hangverseny széles körben kellet érdeklődést. Még sokan vannak emlékezőkben élnek azok a nagyszerű templomi hangversenyek, amelyeknek folytatása, felújítása lesz ez a mostani. A műsor az egyházi zene gyöngyszemeiből van összeállítva és mindegyiket nagyszerű előadásban halljuk majd. Az egyházközség presbitériuma — mint a múltban — ez alkalommal sem kívánta belépődíjat szedni, hogy így a hangversenyen minden egyháztag résztvehessen.

— Dr. Kalmár Lajos kéltész beiktatása a Széchenyi-kerti egyházközségben vasárnap lesz 9 órakor a Széchenyi utca 80. szám alatti imateremben. A beiktatást vezzi dr. Farkas Pál.

— A Vasutas Szakszervezet képzőművészeti kocsija Debrecenbe érkezik. A Magyar Vasutasok és Hűdűsok Országos Szabad Szakszervezetének képzőművészeti kocsija Debrecenbe érkezik. Ebben a kocsiban a XIX. és XX. század leghíresebb műveit lesznek kiállítva. A kiállítás megkezdésére reggel 8 óráról délután 19 óráig díjtalanul f. hó 7-én és 8-án Debrecen állomás postá. csompa vágnán a perron mellett.

— Nem volt eleget idejében az előirt mezőgazdasági rendelkezéseket, nem vetett be egy holdat Széki búzával a múlt év október 31-ig Kalmár József tölpi gazdálkodó; 10 holdon pedig nem végezte el a mélyszántást. A debreceni törvényeszk utasozására rája Kalmár 5 heti fogházra és 2000 forint pénzbüntetésre ítélte. Az ítéletben a felek meggyugodtak, így az jogerős.

— A Képzőművészeti Szabadiskola művészettörténeli előadásainak keretében szombaton este pontosan 7 órai kezdettel dr. Kádár Zoltán egyetemi magántanár, archeológus a barokkművészetről beszél. Előadását vetített képekkel illusztrálja. A Képzőművészeti Szabadiskola gyakorlati és elméleti óráinak állandó helye: Nagy-Kollégium II. emelet, rajzterem. Minden szombaton és hétfőn pontosan 7 órakor művészettörténeli és esztétikai előadás, amelyen minden érdeklődő résztvehet. Belépődíj nincs.

— Elhőtte a vonal a debreceni pályaudvar gyorsrakára közelében a sínek között tartózkodó Nagy Lóna 21 éves női keresőgédet, hajdúhadházi Lorántffy u. 50. sz. lakost. Kisebb sérülésekkel a kórházra szállították.

Gyászroval

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Földi János

MÁV nyugdíjas

70 éves korában elhunyt. Temetés szombaton fél 3 órakor lesz a 2. B. vezértáboromból. Gyászolják: alkalmas felcsége, gyermekei, menyai, unokái, sógorai, sógornői, a kiserjelt rokonok, kertiáral Jóbértaí és jószágmezői. Gyászlap helyett 10. Lakás: Szobornál Papp István-utca 11. Köszöni: Tem. int.

A népe a gyár, a föld, az ország!

Szavazz a Népfontra!

A lelkes számára legnagyobb öröm látni hívei boldogulását

Nádudvaron a katolikus templomot most tartozzák jelentős állami segítséggel, amint Magyar János plébánosától meg tudjuk. — Kis Ántal református lelképásztor is sugázó arccal monja: — A lelkes számára legnagyobb öröm látni, hogy hívei boldogulnak. A helyes földbirtokpolítással kedvezően megváltozott a község lelkiarona is. Büszke öröm számomra, hogy községem keményen és jól dolgozik, sok tekintetben példát mutat. Nyugodt lélekkel mondhatom el, hogy érzem

és élem a teljes vallásszabadságot és zavartalan, ideális együttműködést a politikai tényezők és az egyház között. Háborús rongálódásokat szenvedett templomunkat rendeztük. Nekünk, akik a krisztusi szeretet, a békeség, a közösségi ezrelem emberfejlésére erejét nem könnyekből, hanem az életből tanultuk, akik sóvárogunk a szociális kiegyenlítődést: munkánk nem is lehet más, mint a békeért, híveink testi és lelki gyarapodásáért való tevékenység.

* Horváth Lajos ker. segéd és Kovács Verona Magda f. hó 7-én 7 órakor tartják esküvőjüket a Nagytemplomban.

— Az Iparügyi miniszter Szilágyi Szabolcs varrónőt, a Nőiruhai N. V., Bíró Lajosné textil-munkást a Viktória Kötő- és Szővőipar vállalatvezetőjévé nevezte ki.

Anyák-napi kultúrnap

A Szakmaközi Bizottság vasárnap Anyák napján nagyszabású kultúrnapot rendez, melyre mindenkinek szeretettel hív és vár. — Az összejárató műsorban a város egész lakossága megjelölje a szórakozását. A kultúrnap délelőtti műsora a Déri-terén lesz megtartva, Vasárnap délelőtti 11 óráról a MÁV műhelytelep zenekara ad terzenét, 12 órakor MINSZ dalos-ünnepély keretében közreműködik a MÁV forgalmi zenekar, a Szil, az Utőrök, Diákszövetség és a MEFLSZ énekarok munkaszdulókat énekelnek.

Délután fél 6 órakor a MÁV forgalom zenekara terzenét ad a Magyar Szoviet Művelődési Társaság kultúrháza előtt, 6 órakor az MSZMT nagyteremben folytatódik a műsor, amelyben népi táncok, szavatelok, egyfelvonásos jelenetek szerepelnek. Közreműködnek a Fiatalok Színzárda, a Kerékesdéli Alkalmazottak és Dolgozók Dalárdája, valamint a Műszaki közepiskola népi táncosportja. Ezen az előadás közreműködik Maxim Gorkij kultúrcsoportja is. A délutáni műsor is a szakmaközi titkárság rendezésében lesz megtartva.

Anyák napja a KISOSZ-ban

Vasárnap délután 6 órai kezdettel a KISOSZ Nyomtató-utca 9. sz. alatt, a fűszerkiskereskedők szakosztályának színházában anyák napján rendez délután 6 órai kezdettel. Az előadást, amely rövid névös műsor keretében nyújt szórakozást, a szabadban rendezik meg és az előadás után büfét áll a közönség rendelkezésére. Külön zenekart is szerződtettek, amely éjféli tánczenét fog szolgáltatni. — A műsor keretében a magánalkalmazottak szakszervezetének kultúrtervére ad elő szórakoztató darabokat, majd táncjelenet és szavatel egészíti ki a műsört. A megjelent édesanyáknak külön megajándékosítással kedveskedik a rendezőség. Ez az összejáratás a debreceni kiskereskedők szociális összejáratásának továbbépítése jegyében fog lezajlani és ezért minden barterrel olva a rendezésébe.

FELHÍVÁSI

Ertesítjük az összes debreceni közületeket és nemzeti vállalatokat, hogy a

BUTORÉRTÉKESÍTŐ

N. V. 2. SZÁMÚ FIÓKJA

megnyitotta üzletét és megkezdte működését.

Felkérjük a közületeket és vállalatokat, hogy mindennemű bútort, íróasztalt és székcsarúkat — bő választékú raktárából —

a BUTORÉRTÉKESÍTŐ N. V.

debreceni fiókja úján bonyolítsák le

A debreceni fiók címe:

Vörös Hadsereg-útja 32.

